



## Ένας κύκλος ζωής



Αγαπητοί μου Αναγνώστες,

Είναι αλήθεια ότι η χρονιά που μόλις μπήκε σηματοδεύτηκε ανεξίτηλα από δύο γεγονότα. Το πρώτο είναι η ομαλή εισαγωγή της χώρας μας στην πραγματικότητα του ευρώ, που έγινε σαν να ήταν το πιο αυτονόητο κι εύκολο, για μας τους Έλληνες, πράγμα στον κόσμο.

Το δεύτερο ήταν η, προς το παρόν, αποτυχημένη προσπάθεια συγχώνευσης των δύο μεγαλύτερων ελληνικών τραπεζικών ομίλων για τη δημιουργία ενός υπερεθνικού ομίλου που θα είχε πιθανότητες σημαντικής διείσδυσης στην εκτός συνόρων αγορά. Το μόνο μου σχόλιο στην πικρή αυτή υπόθεση είναι ότι ελπίζω πως το πάθημα θα έγινε μάθημα, ώστε την επόμενη φορά να υπάρξουν λιγότερη επιπολαιότητα και περισσότερη προετοιμασία σε βάθος για μια τόσο σοβαρή και άγνωστη για τα ελληνικά μεγέθη υπόθεση.

Σήμερα όμως, πολύ εγωιστικά, θα ήθελα να ξεφύγω απ' το συνηθισμένο σχολιασμό της επικαιρότητας για να μοιραστώ μαζί σας τη χαρά μου για τη μεταφορά των γραφείων της «Βιομηχανικής Επιθεώρησης», και τώρα της «Οικονομικής Βιομηχανικής Επιθεώρησης» και των Εκδόσεων Κέρκυρα, σε κτίριο στο ιστορικό κέντρο των Αθηνών: πιο συγκεκριμένα στην οδό Βλαχάβα 6-8, πάροδο της οδού Αθηνάς, πίσω απ' το βυζαντινό εκκλησάκι της Αγίας Κυριακής του 12ου αιώνα (ο Ευθύμιος Βλαχάβας ήταν ιερέας και αρματολός, που πολέμησε τον Αλή Πασά, αλλά τελικά πιάστηκε από τους Τούρκους, βασανίστηκε και θανατώθηκε).

Το κτίριο αυτό θα στεγάσει – πιστεύω πολύ ικανοποιητικά – όχι μόνο τους συντελεστές του περιοδικού και των αγγλικών μας εκδόσεων, όπως και το σύνολο των δραστηριοτήτων μας: δηλαδή την παραγωγή βιβλίων και το ατελιέ που μπορεί να διεκπεραιώσει οποιοσδήποτε σχετικές εργασίες. Αλλά θα προσφέρει και τον απαιτούμενο χώρο για τη λειτουργική έκθεση των ανεκτίμητων αρχείων του περιοδικού. Φιλοδοξία μας είναι το αρχείο αυτό, που αποτελεί τη μαρτυρία της οικονομικής και της πολιτικής ζωής της χώρας μας επί σχεδόν 70 χρόνια, και που είναι ήδη ανοιχτό στην έρευνα, να βοηθήσει στη συστηματική καταγραφή και ανάλυση της οικονομικής μας ιστορίας και ν' απο-

τελέσει αφορμή αλλά και χρήσιμο εργαλείο για τη συγγραφή σχετικών μελετών. Επίσης ένας όροφος του κτιρίου προγραμματίζεται να χρησιμοποιηθεί για διαλέξεις, σεμινάρια, εκθέσεις κ.λ.

Θα ήθελα να τελειώσω το γράμμα μου με μια σύντομη αναφορά στη «διαδρομή» των γραφείων της «Βιομηχανικής Επιθεώρησης» μέσα στο χρόνο από το 1934: έτος ιδρύσεως του περιοδικού από τον Σπύρο Βοβολίνη. Αρχικά βρίσκονταν στην οδό Δώρου 6, κοντά στην Ομόνοια, κι έπειτα στην οδό Μαυρογένους, στον Άγιο Παντελεήμονα Αχαρνών, έως την απελευθέρωση. Από το 1945 έως το 1955 λειτουργούσαν στην οδό Πανεπιστημίου 16, όπου μαζί με τα γραφεία της «Β.Ε.» στεγαζόνταν και εκείνα της ημερήσιας εφημερίδας «Ελληνικών Αίμα». Το 1955 μετακόμισαν στην οδό Ηρώδου Αττικού, όπου έμειναν μέχρι το 1970. Από τότε, με μια πενταετή «παρένθεση» (1990-1995) στέγασης στην οδό Βαλαωρίτου, τα γραφεία της ΟΒΕ ήταν στην οδό Ζαλοκώστα 4.

Τώρα λοιπόν, ολοκληρώνοντας κατά κάποιο τρόπο έναν κύκλο στην Αθήνα, ξαναγυρίζουμε στο ιστορικό κέντρο, σε μια χρονική συγκυρία γεμάτη προκλήσεις για την υποβαθμισμένη περιοχή που μεταλλάσσεται με γρήγορους ρυθμούς. Και είναι πολύ ενδιαφέρον και ελπιδοφόρο να παρατηρείς τις μεταβολές στην όψη της με την αναπαλαίωση πολλών κτιρίων και με τη σταδιακή αλλαγή χρήσης των καταστημάτων. Υπάρχει, θαρρείς, μια «υπόγεια ενέργεια», που απελευθερώνεται οίγα οίγα και διώχνει την τριτοκοσμική μιζέρια, επί δεκαετίες σήμα κατατεθέν της περιοχής. Η επίδραση των μεγάλων τραπεζών και του Χρηματιστηρίου με όλες τις συνακόλουθες επιχειρήσεις τής δίνει σταδιακά άλλο πρόσωπο, σύγχρονο και ζωντανό.

Ελπίζω ότι η θετική αυτή ενέργεια θα επηρεάσει και την ΟΒΕ και τις Εκδόσεις Κέρκυρα γενικότερα στο νέο συναρπαστικό ταξίδι τους στον 21ο αιώνα.